

## Информационные права и обязанности в земельных отношениях

Научный руководитель – Болтанова Елена Сергеевна

*Фирсов Роман Алексеевич*

*Студент (бакалавр)*

Национальный исследовательский Томский государственный университет, Юридический институт, Томск, Россия

*E-mail: firsovroman97@bk.ru*

В последнее время цифровизация права и многих других сфер жизни становится общемировой тенденцией. Об этом говорил и Президент Российской Федерации В.В. Путин, и другие первые лица как нашей страны, так и других государств.

Информационные системы и технологии являются неотъемлемой частью глобального процесса информатизации нашего общества. Сегодня с их помощью решается множество задач, связанных со сбором, анализом и обработкой пространственно-атрибутивных данных практически во всех областях человеческой деятельности: политике, экономике и праве, науке и образовании, здравоохранении и экологии, обороне и охране общественного порядка, управлении и планировании. Одним из приоритетных направлений применения информационных систем является сфера землеустройства и земельного кадастра [n4].

Информация как объект правоотношений активно используется в системах гражданского и публичного права не только как объект самостоятельного оборота, но и в качестве доказательственного средства в отношениях между субъектами [n1].

Поскольку информационные правоотношения, элементом которых выступают права и обязанности, являются разновидностью правовых отношений вообще, то они имеют все общие признаки, которые присущи любым правовым отношениям. Вместе с тем они обладают особенностями, которые свойственны им как информационно-правовым отношениям.

Эти особенности состоят в том, что информационные правоотношения складываются не только в информационной правовой сфере, т.е. в непосредственной деятельности субъектов, связанной с созданием, преобразованием и потреблением информации, но и в деятельности по созданию и потреблению информации в системе иных отраслей права [n2]. В этой связи, можно говорить о том, что информационные отношения могут возникать в земельно-правовой сфере в результате возникновения у субъектов земельных отношений конкретных информационных прав и корреспондирующих им юридических обязанностей.

Так, в рамках проведения государственного мониторинга земель как системы наблюдений, оценки и прогнозирования, направленной на получение достоверной информации о состоянии земель, предусмотрены обязанности уполномоченных лиц, которые проводят государственный мониторинг земель, об обеспечении информацией субъектов земельного права о состоянии окружающей среды в части состояния земель. Следовательно, последние имеют право на получение достоверной информации о состоянии земель. Это предусмотрено нормой п. 4 ст. 67 Земельного кодекса РФ, в соответствии с которой информация о проведенном мониторинге систематизируется и хранится в государственном фонде данных государственного экологического мониторинга, при этом является общедоступной [n3].

Соответственно, следует отметить, что информационные права и обязанности как элемент информационных отношений, не являются абсолютно самостоятельными в рамках одной отрасли права (информационного права). Задачами, обуславливающими актуальность настоящего исследования, являются выявление и изучение информационных прав

и обязанностей в земельном законодательстве, исследование информационных земельных отношений.

<\*\*\*>

Анализ нормативных положений земельного законодательства показал, что существует тенденция развития информационных прав и обязанностей в рамках земельных правоотношений, поскольку цифровизация права затрагивает и складывающиеся общественные отношения по использованию, управлению и охране земли. Большинство возникающих информационных прав и обязанностей связано с использованием информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» или различных информационных электронных систем. Развитие информационных механизмов взаимодействия субъектов права, появление информационных прав и обязанностей в правовых отношениях, в том числе земельных, свидетельствует об актуальности данного направления научного исследования.

### Источники и литература

- 1 Лапина М. А., Ревин А. Г., Лапин В. И. Информационное право: Учебное пособие / М.: ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2004. С. 6
- 2 Лапина М. А., Ревин А. Г., Лапин В. И. Информационное право: Учебное пособие / М.: ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2004. С. 30
- 3 «Земельный кодекс Российской Федерации» от 25.10.2001 N 136-ФЗ (ред. от 25.12.2018) // "Российская газета", N 211-212, 30.10.2001
- 4 «ГИС в странах СНГ» // URL: [https://www.esri-cis.ru/news/arcreview/detail.php?ID=10539&SECTION\\_ID=285](https://www.esri-cis.ru/news/arcreview/detail.php?ID=10539&SECTION_ID=285) (дата обращения: 28.02.2019)